

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION. Entregando su importe en Madrid ó cualquier otro en metálico, libranza ó sellos de correo á la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no está pagada.

AÑO XX, NUM. 3,578 DE LA MAÑANA.

MADRID, VIERNES 2 DE AGOSTO DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

MADAMA ENRIQUETA FLEIX TIENE EL HONOR de participar que a fin de dar mayor extensión y engrandecer su establecimiento de modas, vestidos y abrigos, lo ha trasladado de la calle de Fuencarral, 2, á la Puerta del Sol, núm. 4.

PRIMERA EDICION. OFICIAL.

La Gaceta de ayer publicó los siguientes decretos oficiales del ministerio de la Guerra:

Noticia oficial.—Los últimos telegramas recibidos en este ministerio de la Guerra dicen lo siguiente: «La columna del batallón de Alcantara, mandada por su jefe Gutierrez, batido ayer en Montblanch una partida revolucionaria como de 300 hombres, mandada por Baidich, Martí, Pino y otros cabecillas, causándole cuatro muertos y algunos heridos; la columna se salvó con un cabo herido. Esta facción es la primera que se ha esperado con toda su fuerza reunida, pues las demás evitan todo encuentro; su dispersión ha sido completa, y el entusiasmo de las tropas ha rayado en delirio, dando sin cesar vivas á la reina.»

Las gavillas de Gerona andan orrantes por los bosques de la frontera, acosadas por las columnas que las persiguen sin descanso. El brigadier Cabañal con un batallón entró ayer sin novedad en Jaca, y hoy lo verificará otro batallón. Las facciones del alto Aragón se retirarán así que se presenten las fuerzas de S. M., limitando sus movimientos á los valles de Hecho y Ansó; y se cree volverán á ganar la frontera, porque apenas la abandonan. Caspe, Ses y otros pueblos se disponen á rechazar por sí solos, ó auxiliados por el ejército y guardia civil, á los revolucionarios. Los pueblos en que han estado los sublevados, y que se consideraban algo agitados, se han presentado voluntariamente á pagar la contribución.

El prefecto de Perpignan avisó que los gendarmes franceses habían arrestado á 30 rebeldes de los batidos en el Coll de Plá, malando un sargento que se resistió á entregarse. El embajador de S. M. en París, con referencia al prefecto del alto Garona, dice lo siguiente: «La insurrección de España venida; se aguarda la entrada de los refugiados. Diez han sido cogidos con Morionos, el que estaba armado de un puñal y revolver,

y un su maleta se encontraron proclamas y pasaportes españoles. Se ha dado orden para internarlos en el Norte, y las tropas francesas cubren la frontera para hacer lo mismo con todos los que vayan entrando. En el resto de la Península reina completa tranquilidad.»

Por real resolución de 13 de agosto de 1867 y real orden de 20 del mismo mes se ha conferido, á propuesta del director general de infantaria, el empleo de teniente coronel primer jefe del segundo batallón del regimiento infantaria de Iberia, núm. 30, á D. Francisco Guzman y Tobia, comandante del regimiento infantaria de Estremadura, núm. 15; el de comandante del tercer batallón del regimiento infantaria de América, número 14, á D. Nicomedes Ruiz Capilla, comandante graduado capitán del regimiento infantaria Fijo de Ceuta; ó igual empleo de comandante con destino al segundo batallón del regimiento infantaria de Estremadura, núm. 15, á don Manuel Uruga é Iredin, capitán del de Castilla, núm. 16.

El Español continúa publicando los partes oficiales sobre la cuestión de orden público. He aquí los que insertó anteayer:

«Huesca, 21. La partida que iba al mando de Moriones ya disuelta ó internada en Francia, atropelló á los pueblos por donde pasaba, haciendo de espanto.»

Después de haberse llevado de Ansó á don Genaro Brun, D. Javier Brun y D. José Lopez, poniéndolos en libertad cuando entregaron la suma de mil duros cada uno, pidió dos mil quinientos duros á D. Ignacio Alastruey y D. Mariano Solano, prendiendo á un hijo del primero y un hermano del segundo, y exigiéndoles los caballos. Eso pasó en Verdun, llevándose el metálico del alfil y raciones de pan, vino, carne y aguardiente.

Esta provincia sigue completamente tranquila. Pueblos en que han estado los sublevados ó que se consideran algo agitados, han venido á hacer el pago de la contribución.

El espíritu del país, inmejorable.»

Tranquilidad y confianza absoluta en la firmeza del gobierno para el sosteni-

miento del orden. Las partidas en fuga y disolución. Se asegura que ayer ha sido batida la de Valls. Hoy deben caer sobre Sarri las tropas para completar el exterminio.»

«Lérida, 21. La facción capitaneada por Contreras ha sido batida, rota y dispersada con mucha pérdida en Hostal del Rey. Se la persigue activamente en su fuga hacia Francia. Hay en toda la provincia completa tranquilidad.»

«Valencia, 21. La Guardia civil ha batido á la partida faciosa de Mantolins, causándole varios muertos y heridos y cogiendo muchos prisioneros, sin que por su parte haya tenido pérdida alguna. En la provincia completa tranquilidad.»

«Barcelona, 21. Completa tranquilidad. Siguen cogiéndose al bando del capitán general los restos dispersos de los sublevados. La sublevación puede darse por terminada.»

El gobernador superior civil de Cuba participa con fecha 3 del actual, por la vía del consul de España en Southampton, que no ocurre novedad en la isla.

Se hallan vacantes las secretarías de los ayuntamientos de Montirri (islas Baleares), con 3000 reales, y de Agreda (Soria), con 5000.

También se hallan vacantes dos plazas de médicos cirujanos de La Guardia (Toledo), con 4000 rs. cada una.

Se han publicado ya en Madrid los bandos de las autoridades de las provincias, declarando en estado de guerra todas ellas conforme anunció la Gaceta. He aquí estos documentos oficiales:

«Sevilla.—Gobierno de la provincia.»

«El Excmo. señor capitán general de este distrito ha publicado con fecha 11 del actual el siguiente bando: D. Manuel Lassala y Solara, capitán general de Andalucía, etc.»

En cumplimiento de lo que se sirve ordenarme el Excmo. señor presidente del consejo y ministro de la Guerra, con fecha de hoy he dispuesto:

1.º Declaro en estado de guerra las provincias de Andalucía y Estremadura que forman el distrito militar de mi mando.

2.º En este día queda constituido el consejo de guerra permanente.

3.º Todos los que tomen las armas contra el gobierno, y directa ó indirectamente contribuyan de cualquier manera á que el orden público se altere, serán juzgados por el consejo de guerra.

4.º Las autoridades civil y judicial continuarán en el lleno de sus atribuciones ordinarias en cuanto no tenga relación con lo anteriormente prevenido.

Las anteriores disposiciones tienen por objeto conservar la tranquilidad de que se disfruta en este distrito.

Los hombres honrados y los que quieren el orden recibirán con ellas una nueva garantía de seguridad; pero también si hay quien de hecho ó con intentos de retener perturbada la paz y secundar revolucionarios proyectos, será pronta y ejemplarmente castigado. Que esto no suada dasea y procura el capitán general, Manuel Lassala.—Sevilla 17 de agosto de 1867.

En su consecuencia queda declarado el estado de guerra en esta provincia, y los señores alcaldes luego que reciban el presente Boletín lo harán así saber publicándolo en los sitios y en la forma de costumbre; prometiendo á la santidad y cordura de los leales habitantes de esta provincia, que mientras dura el estado de guerra, seguirán como hasta aquí entregados á sus habituales ocupaciones, sin dar lugar á que la autoridad militar adopte medidas coercitivas para hacerles conocer sus deberes.

Sevilla 18 de agosto de 1867.—El gobernador, Joaquín Auñón.»

Cádiz.—Gobierno de la provincia:

«El Excmo. señor gobernador militar de esta plaza y provincia me dice en comunicación de la madrugada de hoy lo que sigue:

«Excmo. señor.—Por el Excmo. señor ministro de la Guerra se me previene en telegrama de esta noche lo que sigue:

«Declaro V. E. en estado de guerra el distrito de mi mando, publicando los bandos rigurosos que crea necesarios con arreglo á lo que previenen las reales ordenanzas que en todas sus partes deben considerarse con vigor. Recomiendo á V. E. sean juzgados por los consejos de guerra los que tomen las armas contra el gobierno y directa ó indirectamente contribuyan de cualquier manera á que el orden público se altere, para lo cual en los bandos dará las instrucciones que crea convenientes. Encargo á

V. E. á la vez que vigile, que contenga y castigue con severidad, y que para que su autoridad sea respetada, además de los medios que tiene á su disposición, manifieste al gobierno lo que pueda necesitar.»

En su consecuencia, y habiendo recibido en esta misma noche otro telegrama del Excmo. señor capitán general de este distrito, participándome haber declarado el mismo en estado de guerra, lo manifiesto á V. E. para su conocimiento é inmediata y debida publicidad, ínterin se dé á los bandos que sobre el particular haya dictado S. E., que debo recibir en el correo de hoy. Sin perjuicio de lo que en el bando se ordena, serán juzgados por un consejo de guerra todos cuantos tomen las armas contra el gobierno, y contribuyan directa ó indirectamente á la perturbación del orden público.

Las reales ordenanzas del ejército deben considerarse en toda su fuerza y vigor.

Lo que he dispuesto publicar por medio de Boletín extraordinario para conocimiento de las autoridades y habitantes de la provincia.

Cádiz, 18 de agosto de 1867.—Francisco Belmonte.

—Provincias Vascongadas.—D. Antonio María Garrigó y García de la Calle, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, capitán general de las provincias Vascongadas y Navarra, etc., etc. competentemente autorizado al efecto, ordeno y mando:

Art. 1.º Queda declarado en estado de guerra el territorio que comprende este distrito militar.

Art. 2.º Serán juzgados por los consejos de guerra que para tales casos previenen las reales ordenanzas y explica la ley 8.ª título 17, libro 12, de la novísima recopilación, los reos de sedición, rebelión y sus anejos, los de robo, incendio, hurto, contrabando y defraudación y falsificación contra el Estado, y los de desobediencia y desacato á la autoridad, cualesquiera que fueren su clase, condición ó sexo; sufriendo las penas que para cada uno de dichos delitos, y segun sus circunstancias establece el código penal vigente.

Art. 3.º No obstante lo dispuesto en el anterior artículo, se entenderán delitos militares, además de los de resistencia á la fuerza pública, en cualquiera

te traspaso y á fiar el corazón lo mismo que fué que traspasé á mi hijo... Asustados de la inesperada aparición, los supuestos diablos se separaron maquinalmente.

La tía Horca fue la primera en repenirse de su momentáneo estorbo.

Rugiendo como una bestia feroz á quien se pretende arrebatar la presa que se dispone á devorar, trató de aproximarse á su víctima.

—Un paso más y eres muerta! exclamó Berenguela.

—Esa mujer está loca! aholló la vieja. ¡Vámonos, muchachos, añadió dirigiéndose al conciliábulo, echémosla de aquí á puntapiés y continuemos el sacrificio!

—¡Local! local! repitió Berenguela mirando tan pronto al niño como á la bruja. ¡Local! volvió á decir con acento mas extraño todavía; ¿por qué dices que estoy loca?

Y apenas acabó de pronunciar estas palabras empezó á reírse con esa risa extraña y espantosa que solo poseen los infelices privados de razón.

Pero de pronto estinguíase dentro de su pecho aquella risa terrible, y sus ojos se fijaron en el suelo con singular atención.

Arrodillóse al pie del crucifijo, y cogiendo del suelo un objeto se puso á contemplarlo detenidamente.

Era la medallita de San Martín del Campo.

Durante el tormento del niño rompióse la cadenita que la sujetaba á su cuello y cayó por tierra.

Maquinalmente Berenguela la dió mil vueltas en sus manos.

Después con extraño acento murmuró: —San Martín del Campo!

Al pronunciar estas palabras pareció que una chispa de inteligencia y á iluminar su espíritu, y que repentinamente la imagen del pasado, indistinta, impalpable al principio, pero poco á poco visible y luminosa, revolvió ante sus ojos.

CAPITULO XV.

Aparición de Gramignolo.

Poco á poco su cerebro, cargado de nubes sombrías, comenzó á esclarecerse, el fulgor amenazante de sus miradas se estinguía para ser sustituido por dulces lágrimas, y en sus labios, antes ardien-

tes, cárdenos y contraídos, asoma una sonrisa llena de dulzura.

Era la razón que regresaba.

En efecto, mirando de nuevo la medallita:

—¡Ya me acuerdo! exclamó, ¡ya me acuerdo!

Aproximóse entonces á la pátida llama de la hoguera y leyó:

«Juan Buridan.—15 de agosto de 1270.»

Este nombre, esta fecha, era Berenguela misma quien las había grabado con la punta de un puñal al entregar su hijo en manos del fiel Landry y de su esposa Miguelilla, poco después de haber venido al mundo.

—Juan Buridan! exclamó Berenguela arrojándose sobre el niño mártir. ¡Ah!... sí es su nombre!... es su nombre!... ¡Esta fecha es la de su nacimiento!... Ahora lo recuerdo todo, los tenebrosos espíritus de la demencia se habían apoderado de mi cerebro, pero gracias á Dios han huido para siempre. No veais, pues, en mí á la pobre insensata de otro tiempo. Olvidad las amenazas y los ultrajes de la pobre loca y compadeced de la madre infeliz que os pide su hijo, suplicándoos hagais cesar el horrible suplicio á que la destinabais.

La bruja y consortes habían formado un estrecho círculo en torno de Berenguela á medida que fué operándose su transformación.

—¡Ah!... ah!... ah!... dijo riendo la bruja, parece que ahora ruegas en lugar de echarnos las bravatas que hace un momento nos dirigías!

—Entonces estaba local! gimió la infeliz.

—Por favor, continuó después de una breve pausa, devolveme mi hijo, en nombre de Dios... en nombre de todos los santos ó lo suplico!

La turba de brujos respondió é los ruegos de Berenguela con una carcajada.

—Dios... los santos! repitió la vieja. ¿A qué diablos pronuncias aquí semejantes nombres?... ¡No has reparado en esa sombría efigie de ojos de fuego?... Pues ahí tienes nuestro Dios. Es Satanás, el espíritu del abismo... el desterrado del cielo... En cuanto á ese Dios de quien nos hablas, ni le conocemos ni queremos conocerle. Hemos renegado de él y de su nombre al celebrar el sábado.

—¡El sábado!... repitió Berenguela con aterrorizado acento, colocándose ante la

ep moda las ciencias ó cuentos, y no había sabido que dejara de ocuparse en buscar la piedra filosofal, ni bruja que no celebrase el sábado.

Piperlo no se había equivocado.

Aquella turba de extraños personajes que contemplaba atónito, eran brujos y brujas que se reunían en aquel sitio solitario con el objeto de celebrar los horribles misterios del sábado.

Permitámonos decir unas cuantas palabras sobre esta ceremonia y su origen. Michelet, el poeta-historiador, en su popular obra «La Hechicería» dice: que hasta el año de 1000, no fueron los sábados mas que una liga, pequeño residuo del paganismo.

«El pueblo», dice, teme la luna, que juzga influye sobre los bienes de la tierra.

«Ficse por devotas á las viejas que ponen luminarias á Diana el primero de mayo, festejan el *perigillum Veneris*, y por San Juan se mata el *Cabron de Priapus-Bachus Sabasius*, para celebrar las sabadías.»

«Se cree», continúa Michelet, que las grandes y terribles revoluciones del siglo XII fueron originadas por estos misterios y por la vida nocturna del lobo, de ese animal salvaje como le llaman los brujos. Y puede ser muy bien que las pasadas reyaltas empezaran muchas veces durante las fiestas nocturnas.

Las grandes luchas entre los cuervos, (bebiéndose la sangre unos de otros y comiéndose la tierra) debieron, sin duda celebrarse el sábado.

Quizás la Marsellesa de aquella época, que se cantaba mas bien de noche que de día, sea un canto sabático.

Existe entre las bécancas y las orgías una analogía admirable.

Le Soyer, en su tratado sobre los espectros, hace observar que lo que se cantaba en las fiestas de Baco. ¡Salve! ¡evohé!... no es otra cosa que el antiguo grito de los brujos. ¡Har!... ¡sábado!...

Otros autores dicen simplemente que el nombre de sábado se dió á las reuniones ó conciliabulos de los brujos, porque estas se verificaban generalmente en sábado y que esta palabra se deriva de Sabatti dies; el día del Sabbath, palabra hebrea que significa descanso.

Entre los antiguos era el sábado el día consagrado á Saturno y los ingleses le llaman aun actualmente Saturday. Calmet en su tratado sobre las apari-

ciones de los espíritus se expresa así:

«El pueblo, que ha dado el nombre de sábado á los conciliabulos de los brujos, ha querido comparar, sin duda por ironía, estas reuniones con las de los judíos cuando van á la sinagoga.»

Como quiera que sea, y aun cuando los sábados de la edad media no sean otra cosa que una reminiscencia de los misterios paganos, es lo cierto que el sábado, propiamente hablando y tal cual vamos á describirle, solo data del siglo XIII.

Esto sentado, empecemos nuestra descripción, y para lograrlo llamemos en nuestro auxilio á todos los demonólogos, demonógrafos y demonólogos de todos los tiempos y de todas las naciones!

No olvidemos sobre todo los escritos de Su Santidad Gregorio XII que ha legado á la historia los detalles mas precisos y circunstanciados.

Su relato data del año 1234; y es el documento mas antiguo que hemos podido consultar.

El sitio donde solía celebrarse el sábado era el menos frecuentado de la ciudad, eligiéndose por lo común las encrucijadas de los bosques, las plazas de siestas y aun las selvas.

Antes de asistir los brujos al sábado preparábanse por medio de invocaciones.

Terminadas estas desandábanse completamente y untábanse con cierto unguento mágico compuesto con la sangre y maticas de un niño asesinado por ellos mismos.

«Cuyo unguento», dicen los demonólogos, tenía la virtud de hacerlos impalpables é invisibles, excepto, se entiende, para los demonios y brujos.

Mientras se oleaban el cuerpo repetían en coro estas palabras: «Hemen-Hetan, Hemen-Hetan», que quiere decir: «Aquí y allá, aquí y allá». Para advertirles que era llegada la hora de trasladarse al nocturno conciliábulo hacían aparecer el diablo en el firmamento y al lado de Venus una nube en forma de cordero.

Entonces era cuando los brujos, segun dicen los demonógrafos, animados con esta señal del poder del dios á quien adoraban, cogían una escoba vieja, untada como ellos del unguento mágico, y se elevaban por los aires á una prodigiosa altura después de escaparse por las chimeneas de sus respectivas viviendas.

MADRID

ma que se cometa, los que directa ó indirectamente atacan la disciplina, seguridad del ejército, conservación y defensa de sus edificios ó cuarteles, y de las plazas de guerra; y sus autores, cómplices ó encubridores, serán indistintamente pasados por las armas.

Art. 4.º Las autoridades civiles y judiciales, continuando funcionando en los demás asuntos propios de sus atribuciones que no se refieren al orden público, limitándose en cuanto á este á las facultades que mi autoridad les delego ó crea convenientemente dejándose espeditas; debiendo siempre darne directamente los partes y noticias que les provenga ó reclame.

Habitantes de las provincias Vascongadas y Navarra. Agentes vuestros enteramente, por carácter y propio interés, á las miserias de los partidos políticos que desgarran el país y mas aun á las maquinaciones que tienen por objeto subvertir el orden social y hacer salir á la superficie todo el cieno que en su fondo encierran las revoluciones de tal género, asumo el mando estraordinario que exigen las circunstancias, en la firme convicción de que para el bien, solo para el bien, y vuestra seguridad, habré de ejercerle; empero, si contra mis esperanzas, hubiere entre vosotros algunos tan perversos ó ilusos que desoigan á las sugerencias de los enemigos de todo gobierno, voluntad enérgica tengo y fuerza material me sobra, para hacerles sentir instantáneamente todo el peso de mi autoridad, y seré con ellos tanto mas inexorable, cuanto mayor será el desengaño que habré sufrido.

Valencia, 17 de agosto de 1866.—Antonio María Garrigó. —Valencia.—D. Manuel Gasset y Mercader, teniente general de los ejércitos nacionales, senador del reino, capitán general de Valencia, etc., etc. En uso de las facultades estraordinarias que me ha conferido el gobierno de S. M., ordeno y mando:

Artículo 1.º Quedan declaradas en estado de guerra las provincias que comprende este distrito militar. Art. 2.º Los autores, cómplices y encubridores de los delitos de rebelion y sedicion y sus anejos, serán juzgados militarmente por el consejo de guerra ordinario, formado con arreglo á ordenanza.

Art. 3.º Los que contribuyan de cualquier manera á cortar ó interrumpir las líneas telegráficas y los ferro-carriles, serán tratados como reos del delito de rebelion, y castigados con la pena marcada para este en las ordenanzas generales del ejército. Art. 4.º Tambien serán sometidos al mismo consejo de guerra los acusados de toda clase de delitos que directa ó indirectamente afecten al orden público,

los de robo, incendio, hurto, contrabando, defraudacion y falsificación contra el Estado, y los de desobediencia á la autoridad. Art. 5.º Todos los que no estén competentemente autorizados para el uso de armas, las entragarán en el preciso término de veinticuatro horas en esta capital, en el parque de artilleria y en los demás puntos donde designe la autoridad militar. Los contraventores á esta disposicion, serán tratados como reos de resistencia á mi autoridad.

Art. 6.º Las autoridades civiles y judiciales continuaran funcionando en los demás asuntos propios de sus atribuciones que no se refieren al orden público, y respecto á este en los que tenga á bien delegarles, en uso de las atribuciones de que me hallo revestido. Valencia, 18 de agosto de 1867.—Manuel Gasset.

—Málaga.—Gobierno militar. D. Carlos de Frídrich y Alvarez, brigadier del ejército y gobernador militar de esta plaza y provincia, etc., etc. Hago saber: que el Excmo. señor capitán general del distrito me ha mandado publicar el bando siguiente: En cumplimiento de las órdenes que me han sido comunicadas por el gobierno de S. M. la reina (r. D. g.) y con conocimiento de las autoridades civil y judicial, ordeno y mando:

Artículo 1.º Quedan declaradas en estado de guerra segun las disposiciones de la ley de orden público, las provincias que comprende este distrito militar. Art. 2.º Los que tomen las armas contra el gobierno y directivo indirectamente contribuyan á alterar el orden público, ó cometan cualquier otro de los delitos comprendidos en el título 3.º, libro 2.º del Código penal, sus cómplices ó encubridores, serán juzgados por mi consejo de guerra ordinario, conforma las disposiciones del capítulo 3.º de citada ley.

Art. 3.º Si dichos delitos se cometieran con infraccion de lo mandado en el art. 26, trat. 8.º, tít. 10 de las reales ordenanzas, los reos de ellos serán castigados con las penas que marca el mismo artículo. Art. 4.º Por ahora quedarán conociendo las respectivas autoridades judiciales de los delitos que trata el art. 53 de la citada ley de orden público, reservándome el evocar el conocimiento de los que estime conveniente para someterlos á los consejos de guerra.

Art. 5.º Las autoridades civiles seguirán ejerciendo sus funciones en todo lo que no se refiera al orden público, auxiliando á las militares segun las disposiciones de los arts. 50, 51 y 52 de la referida ley. Granada 17 de agosto de 1867.—Antonio María Blanco y Castañola.

En consecuencia lo hago público con las formalidades que la ordenanza prescribe, para que sea conocido de los habitantes de esta capital y su provincia; esperando de la sensatez y cordura de este leal vecindario y demás pueblos, que conservándose como hasta ahora el orden público no habrá necesidad de aplicar á persona alguna el rigo de la ley.

Dado en la ciudad de Málaga á 18 de agosto de 1867.—Carlos Frídrich y Alvarez.—Por mandado de S. S. Miguel Molina y Teran.

Ha vuelto á París el representante de Italia en Francia, Sr. Nigra, encargándose inmediatamente de los negocios de la embajada. Con esto quedan destruidos todos los rumores que han corrido sobre rompimiento de relaciones de Italia con Francia.

Algunos periódicos franceses dicen que los emperadores de Francia no vendrán este año á Biarritz, por ser innecesaria al principio imperial la estancia en dicho punto á causa de la temporada que ha pasado en Luchon.

Las últimas noticias del Japon dicen que un japonés habia disparado un tiro al representante de Holanda en Yeddo. El representante holandés no ha sido herido; el agresor fué preso.

Las últimas noticias de Méjico dicen que el general Santana ha sido enviado á Veracruz para ser allí juzgado.

Dicen de Nueva-York que la fragata austriaca Elisabeth, ha llegado á Nueva Orleans para ponerse á las órdenes del almirante austriaco Tegethoff.

El Eco de Badajoz muestra deseos de que se establezca allí pronto la guardia rural como se va verificando en otras provincias.

El oidium no se ha presentado con grande intensidad hasta ahora en los viñedos de Estremadura.

Dice la Gaceta de Alemania del Norte. El viaje á Salzburgo responde á la situacion y al carácter del emperador Napoleon que ha querido manifestar al emperador de Austria su simpatía personal. Seria inconveniente atribuir á Napoleon en estos momentos otras intenciones políticas. El emperador francés ha demostrado antes de su viaje ser afecto á las obras pacíficas é infatigable en sus esfuerzos para acrecentar el bien social de Francia.

La Gaceta niega las alegaciones del Diario de los Debates sobre la entrevista de Salzburgo, é insiste en que Prusia observa con escrupulosa exactitud las estipulaciones del tratado de Praga. El citado periódico aprueba la actitud de

los mas importantes periódicos de Viena y especialmente del Debate, y cree que si no hay provocacion previa no se tratará de una alianza rusoprusiana.

Las noticias de Italia tanto interiores como exteriores son muy contradictorias.

Mientras se dice que Mazzini y otros revolucionarios reunidos en la república de San Marino, preparan un inmediato ataque sobre los Estados pontificios, se atribuye á Garibaldi un discurso en que ha dicho que á Roma no se puede ir sino bajo la bandera de Victor Manuel, y que no ha llegado aun el momento de obrar. De igual manera, mientras que la presencia del general Lamarmora en Berlin acrece los rumores relativos á una inteligencia entre Italia y Prusia, la Epoca de Paris afirma haberse establecido la antigua inteligencia entre Italia y Francia.

En algunos círculos políticos de Paris se aseguraba hace tres dias que Pio IX habia dirigido una carta autógrafa al emperador Napoleon, manifestándole los proyectos declarados de los garibaldinos y sus manejos contra Roma.

Espérase en Paris, donde va á visitar la esposicion Universal, al principe Othon de Baviera, hermano del rey Luis II.

El sábado fué publicada el acta del Parlamento británico modificando las formas de próroga durante las vacaciones. En consecuencia, la reina Victoria está autorizada para dar una proclama que debiera considerarse por todos como un aviso oficial, quedando prorogado el Parlamento hasta el dia designado, á pesar de todas las leyes y precedentes contrarios.

El bill para la continuacion de las leyes sobre estradicion, cuyo plazo de cumplimiento está á punto de espirar, fué leído por tercera vez y adoptado por la cámara de los Lores.

Dicen de Salzburgo que no irá á aquella poblacion, como se habia anunciado, el rey de Baviera durante la estancia de los emperadores.

Tampoco harán SS. MM. II. el proyectado viaje á Berchtesgaden (Baviera.)

El emperador Napoleon ha tenido en Salzburgo una larga conferencia con el presidente del consejo de Ministros austriacos, baron de Beust.

El rey de Suecia salió ayer 21 de Berlin para volver á su reino pasando por Stralsund.

Los emperadores franceses prolongarán su permanencia en Salzburgo hasta el viernes próximo.

Casi todos los periódicos de Viena están de acuerdo en considerar la entrevista de Salzburgo como prenda de paz para Europa.

El periódico italiano El Movimento, anuncia que la escuadra italiana permanente será disuelta por razones impermanentes de economía. Algunos buques continuaran cruzando por el litoral pontificio, para impedir toda tentativa de desembarco en el litoral pontificio.

El gobierno otomano ha enviado un cuerpo de ejército de siete mil hombres á las fronteras de Servia. Esta resolucion ha sido tomada en un gran consejo presidido por el sultan. Los armamentos del gobierno servio han motivado esta decision.

El Freudenblatt de Viena dice que se van á suprimir en Austria ocho regimientos de coraceros para aliviar el tesoro del Estado.

La Gaceta de Baviera anuncia que el ministerio de la Guerra en aquel reino cuida de examinar todos los experimentos de nuevas armas de fuego y ha pedido un modelo de un cañon de seis tubos.

Un periódico de Cassel, el Morgenstung, publica una carta del rey al prefecto de la provincia manifestando su satisfaccion por la acogida cordial que se le ha hecho, en la cual vé S. M. una prueba de la confianza de la poblacion en su gobierno. El rey encarga al prefecto decir á sus administrados que mas tarde se propone residir mayor tiempo en Cassel, y termina manifestando al prefecto su reconocimiento por los buenos resultados que ha producido su administracion.

El Debate de Viena hablando de la entrevista de Salzburgo, dice lo siguiente: «Tenemos plena confianza en el mantenimiento de la paz, al menos en lo que se refiere á la cuestion alemana. Segun nuestros informes, reina completo convencimiento entre los hombres políticos reunidos actualmente en Salzburgo de la tendencia pacífica de la entrevista de los soberanos. El mantenimiento de la paz parece ser en estos momentos el objeto supremo de todos los esfuerzos.»

Dicen de Nueva-York que los habitantes de la Carolina del Sur se niegan á pagar los impuestos.

Todas las tropas francesas que actualmente se encuentran en el campamento de Chalons, tienen fusiles Chassepot. El efecto de las descargas con esta clase de armas se parece á un redoble de tambor por la precipitacion de los disparos. El campamento se levantará el dia 1.º de setiembre. El general en jefe de

La escuela tradicional, segun dicen los cronistas, estaba reservada especialmente á los brujos de Francia.

Los de otras naciones se trasladaban al conciliábulo montados en un burro, un caballo ó un cerdo.

Los de Italia, por ejemplo, tenían siempre á la puerta un macho cabrío que los esperaba para conducirlos el sábado.

Muchas veces, afirman los demonólogos, solian encontrar los brujos en la boca del cañon de la chimenea u otros cuantos diablillos liliputienses, cuya única mision era trasportarlos á través de los espacios aéreos.

Ora montados en los hombros de estos diablillos microscópicos, ora agarrados á sus cuernos ó suspendidos de sus rabos se presentaban al conciliábulo.

El diablillo, como todos saben, era el soberano señor del sábado.

Por él y para él se celebraba, conduciéndose por lo tanto como un tirano. Las formas de que se revestia para asistir al sábado eran muchas veces terribles, casi siempre grotescas y siempre estrañas.

Su forma favorita era la de un macho cabrío gigantesco, solamente que en vez de tener dos cuernos tenia cuatro, dos delante y dos detrás.

Algunas veces tenia solamente tres. En el de en medio brillaba una lucecita á cuya verdosa claridad celebraban los brujos su conciliábulo.

Finalmente, el macho cabrío tenia un rabo inmensamente largo.

Otras veces, asistia el diablo en forma humana, y tal cual los pintan los artistas. Pasando por alto las ceremonias, altamente repugnantes de los brujos segun los describen los historiadores, diríamos que todos aquellos que asistian al sábado, considerándose unos hechiceros estaban atacados y cedian al impulso de una de esas terribles afecciones sobrehumanas que estravian la imaginacion y disloca el cuerpo, como son la locura, la rabiá, la epilepsia, la catalepsia y sobre todo el histérico.

Diestros charlatanes, hábiles embusteros explicitaban á cual mas la insensata credulidad de aquellos estúpidos y los hacian ver espíritus infernales donde solo habia simples magos, y milagros tan difíciles de digerir que hubiesen hecho desternillarse de risa al Roberto Houdin que enseña hoy dia al pueblo de

Paris los misterios de la física y los prodigios de la electricidad.

CAPITULO XIV.

La crucifixion.

Todas cuantas ceremonias acostumbraban los brujos á practicar el sábado, excepto los milagros, todas las habia contemplado Pipero, mudo, inmóvil, temblando de miedo y oculto tras el enorme tronco de un roble centenario. El espanto le habia trastornado el juicio, casi tanto como los actores mismos de este drama fantástico, tomando como ellos en serio la presencia del diablo y sus súbditos.

El diablo de aquella noche era un simple diablo de madera negra, al cual para darle un aspecto mas terrorífico le habian introducido en las órbitas una luz de bengala que despedia un fulgor rojizo.

Esta imágon, á pesar de todos imponia, y los mas osados no se atrevian á contemplarla cara á cara. Las cohortes de locos de ambos sexos que hacian todo género de contorsiones y obscenidades al rededor del diablo, eran aun mas horribles por estar cada individuo animado de un alma que aquel no tenia.

En el centro de la enrocijada velase tres brujos horriblemente viejos y desmesuradamente feos, en torno á una enorme caldera de estaño, bajo la cual ardía un pestifero fuego de sarmientos, capaz de asar una vaca.

Entre estas tres estantiguas infectas y repugnantes, desecaba una mucho mas asquerosa que sus dos compañeras. De ella tiene ya conocimiento el lector.

Era la tia Horca, la criada del verdugo de Paris. ¿Qué hacia allí la horrible tabernera del Ru señor de Montfaucón?

¿Qué hacian allí sus inmundas compañeras? Confecionar los brevages envenenados, los narcóticos y los unguentos mágicos.

Ya hervian en la inmensa caldera infinidad de plantas estrañas, revueltas con animales muertos de diferentes especies.

De pronto la horrible vieja que ya conocemos lanzó un grito de hiena, un rugido salvaje. A esta esclamacion furibunda detu-

viéronse las damas, cesaron las canciones y se suspendieron las ceremonias. Interrogada la tia Horca por cien voces á la vez, respondió rechinando los dientes:

—¡Desgracia!... ¡desgracia!... estamos amenazados de una desgracia. Para componer el unguento mágico necesitamos la sangre caliente y la manteca humeante de un niño cristiano, y ninguno de los que aquí estamos ha podido procurárselo.

—¡Desgracia!... ¡desgracia!... repitió la horrible vieja. Y la asamblea, haciendo coro, repuso:

—¡Desgracia!... desgracia! En aquel momento, el hijo de Berenguela, que seguia atado á la silla del caballo, empezó á gemir.

Al oír la vieja el lloro del niño lanzóse como una furia al parage donde Pipero habia permanecido oculto hasta entonces.

En el colmo del terror, y sin cuidarse el italiano ni del niño ni del caballo, echó á correr á través del bosque, y al poco tiempo se halló fuera de la maldita encrucijada.

La endiablada bruja desató al hijo de Berenguela y cogiéndolo en sus descarnados brazos regresó triunfante entre los suyos.

—¡Gracias, Satanás!... dijo la bruja inclinándose ante la eligia. Y todo el conciliábulo repitió á un tiempo haciendo grotescas reverencias:

—¡Gracias, Satanás!... —¡Hermanos!... reposo la vieja alzando su voz cascada y cavernosa, traed la cruz roja y crucifiquemos en ella al niño cristiano!...

—¿Y quién te dice que es cristiano?... preguntó una voz saliendo de entre la multitud.

—Esta medalla de San Martín que lleva colgada al cuello, contestó la vieja. Y así diciendo, la repugnante bruja enseñaba á sus compañeros una medallita en cuyo reverso estaban grabadas estas palabras:

JUAN BURIDAN 18 DE AGOSTO DE 1270. Este nombre de Buridan era el apellido de Landry. Cerca de la gigantesca caldera, que arrojaba un olor nauseabundo, envuelto entre espesas y cenicientas columnas de humo, fué clavada en el suelo la cruz roja destinada al sacrificio.

Después ataron á ella á la infeliz criatura, irraspando sus manos con agudos clavos é igualmente sus diminutos pies. La sangre espesa y humeante empezó á caer pesadamente sobre el hueco cráneo de un muerto que la horrible vieja sostenia entre sus huesosas manos con cierta especie de éxtasis.

El infeliz niño lanzaba al aire sentidos ayes de dolor, y sobre aquella cruz, simbolo de la redencion, contrastase su cuerpo ensangrentado.

Pero sus quejas, sus lágrimas, sus sollozos, solo escitaban la risa de aquellas furias.

—¡Acabemos! dijo la vieja cogiendo de manos de una de sus compañeras un ancho quehilo, é introduciéndolo como cosa de un dedo en el costado de la víctima.

A esta nueva herida centuplicáronse las fuerzas del desgraciado, y su cuerpo se agitó en la cruz tan fuertemente, que la boca de la herida se separó de la hoja ensangrentada.

Al mismo tiempo, de sus labios cubiertos de espuma, se escapó este grito claro, agudo, sonoro:

—¡Madre mia... madre mia! A este grito respondió oír:

—¡Hijo mio... hijo mio! aquí estoy. Una mujer medio desnuda, cubierta apenas con una especie de sudario hecho girones, pálida, desgreñada; terrible como las imágenes de la locura, se arrojó de un salto en medio de la encrucijada, é instintivamente se dirigió hacia el crucifijo.

Esa mujer era Berenguela. Desde la gruta subterránea de Griffardóche, que estaba casualmente á muy pocos pasos de la encrucijada habia oido los desesperados gritos del niño, pidiendo auxilio.

Como en su locura el pensamiento de su hijo era la eterna pesadilla que mas la preocupaba, pensó desde luego que ningun otro niño mas que el suyo podia necesitar del socorro de su madre á aquella hora y en aquel sitio.

Entonces, á pesar de los esfuerzos de Griffardóche y Coquenbuque logró escaparse de la gruta. Con un movimiento, rápido como el relámpago, arrancó de manos de la bruja el aguijón arañal cuya punta estaba teñida de sangre.

—¡Infame hechicera! esclamó blandiendo el arma y dirigiéndola una mirada fulminante, ¡atrás! ó por Dios vivo

las tropas, general Ladmirault, saldrá del campamento del 23 al 24 de este mes.

Ultimamente han tratado de lograr dos coronas en el suceso de Alemania. En Noudstadt se reunieron los diputados del Palatinado con el fin de discutir las medidas que debían adoptarse contra los perjuicios que irroga la nueva legislación bávara a las leyes y libertad del Palatinado.

En Maguncia fueron los demócratas de Hesse, Nassau y Frankfurt los que se reunieron con el objeto de promover una agitación democrática que hiciera la guerra a los liberales adictos a la unión con Prusia.

El 8 y 9 del mes próximo habrá toros en Cáceres y está contratado al efecto el espada Rafael Molina (Lagartijo), que no es conocido aun en aquella plaza, y como segundo espada el banerillero Juan Yust. Se lidiarán seis toros cada tarde de la ganadería que fué del marqués de la Conquista, y Lagartijo dará el quiebro en la silla y hará otras variadas suertes.

Los concurrentes a los baños de Trillo han tenido el 15 una fiesta animadísima en la que tomaron parte no solo los que habían acudido a tomar aquellas aguas sino también la gente moza del pueblo y hasta los individuos de tropa alrresidentes. Hubo cuecañas, corridas de gallos y por la noche un gran baile y pista de dulces. Las familias que están de temporada en Trillo concurrirán todas, contándose entre ellas las del señor Barri, Sr. García Caballero, Sr. Merry y otras muchas.

El congreso de los progresistas alemanes del Sud, a quienes no debe confundirse con los progresistas del Norte, y que solo ve la salvación de la Alemania en la absorción de Baviera, de Wurtemberg, de Baden y de Darmstadt en la Confederación prusiana, es objeto de protestas de la opinión pública del lado sur del Meín. En la reunión celebrada en Munich se pronunció la mayoría contra la anexión a la Prusia, y se decidió que era preciso resucitar la Constitución de 1849, única que podrá preservar a la Alemania de la «prusificación». El partido popular ha publicado recientemente una Memoria firmada con los nombres mas dignos e influyentes, desenvolviendo la idea de una confederación de los cuatro Estados del Sud. Esta confederación, que se establece sobre las bases mas liberales, combatiría victoriosamente a la confederación del Norte, basada en el despotismo militar de la Prusia.

Una correspondencia de París dice que el príncipe Napoleón debe tener en la frontera italiana una entrevista con el rey Víctor Manuel ó con el señor R-tazzi sobre la cuestión de Roma y sobre las dificultades que una tentativa contra la Santa Sede podría ocasionar en este momento al gobierno francés. A este propósito conviene notar que el rey Víctor Manuel y su primer ministro han salido de Florencia, y están en una antigua posesión real del Piamonte, a pocas leguas de la frontera.

Desde el 6 al 12 del actual viajaron por las líneas férreas de Madrid á Zaragoza y Alicante 25907 personas, produciendo la explotación general de las vías en aquel período un total de 4.681903 reales.

En iguales dias recorrieron la línea de Manzanares á Córdoba 2461 viajeros, elevándose el producto de la explotación á 231979 rs.

La Gaceta de Milan dice que la fuerza de que puede disponer Garibaldi se compone de 3000 hombres, distribuidos en batallones y compañías. Asegúrase que estas tropas están bien pagadas, pero al mismo tiempo continúa diciéndose que iba á embarcarse en Liorna para Caprea.

El Sr. D. Antonio Aparisi y Guijarro, que ha pasado una temporada en los baños del Pirineo, regresó hace pocos dias á Valencia, marchando inmediatamente al pueblo de Bétera.

En Orihuela empezó la feria hace pocos dias, notándose bastante animación. El mercado de ganados no ofrecía nada de particular, tanto porque espesaban las clases como los compradores.

Escriben de Balmaseda que se habían celebrado, las fiestas de San Roque, en medio de una animación extraordinaria. El gobernador de Vizcaya concurrió á ellas y fué muy obsequiado.

En Santander se está trabajando para establecer un colegio donde puedan recibir los conocimientos preparatorios para todas las carreras los jóvenes de aquella población.

En Oviedo descargó el lunes una tormenta que lanzó varias chispas eléctricas; pero sin ocasionar desgracia alguna.

La Gaceta de Augsburgo afirma que el gobierno francés ha declarado que las pretensiones de la Prusia de intervenir en la política interior de Dinamarca á pretexto de proteger los intereses alemanes en los ducados del Elba eran inadmisibles, y que en caso necesario estaba resuelta á intervenir en favor de Dinamarca como garante moral que es del tratado de Praga. La noticia, caso de ser cierta, tendría gravidad.

Dec un despacho telegráfico de Salzburgo fechado el 19:

«El emperador de Austria y el emperador de los franceses, después de un paseo por la ciudad, han tenido esta mañana la primera entrevista. Asegúrase que ambos soberanos han mostrado intenciones de ser el más pacíficos, y por consecuencia que no se ha tratado de ningún proyecto de alianza. SS. MM. se limitaron á discutir las eventualidades posibles. La cordialidad íntima que existe entre ambos soberanos puede considerarse como una garantía de acuerdo entre Austria y Francia.»

La escuadra prusiana del mar del Norte ha recibido orden de ir á cruzar en el Báltico, donde se hallan reunidas actualmente las escuadras de Suecia, de Rusia y de los Estados-Unidos de América.

De un periódico que se publica en Córcega tomamos los siguientes datos respecto á la situación sanitaria de Italia; datos que no hemos visto en ninguno de nuestros colegas madrileños:

«La enfermedad continúa decreciendo; particularmente en los confines del territorio de Bergamo.»

En Córcega se han presentado desde el 1.º al 7 del corriente 50 casos oficiales, ocurriendo en el mismo período 34 muertos. La semana anterior habían ocurrido 46 casos y 27 muertos.

La mayor parte de los casos ocurridos en Córcega se han presentado en los alrededores, y no en la ciudad propiamente dicha.

De los 277 casos de cólera de que hasta ahora tenemos noticia, han resultado 172 muertos y 81 curaciones: 24 enfermos se hallan todavía en varios períodos de la enfermedad.

Por lo que hace á nuestra provincia, hay que lamentar que el foco del cólera tiende hasta hoy á extenderse. Durante la última semana han sido invadidos 16 distritos mas. Los mas atacados son los de Cassina, Mariaga, Albese, etc., etc.

En el distrito de Córcega solamente ha habido hasta ahora 1790 casos de cólera: 983 muertos y 143 curaciones.

En Milan, del 6 al 7 solo ocurrieron 16 casos y 9 fallecimientos. Del 7 al 8, ningún caso nuevo. En Génova se presentaron del 6 al 7 13 casos, ocurriendo 7 muertos; del 7 al 8 otros 13 casos y 6 fallecimientos.

En el valle de Aosta, donde hay una población de unas 80000 almas, se han registrado desde mayo al 31 de julio 3960 casos y 1892 fallecimientos.

Las noticias que tenemos de Suiza no merecen la pena de referirse, puesto que las invasiones son tan escasas, que apenas puede decirse que hay allí cólera.»

La cantidad estadística este año por compras de algodón en bruto, será, segun todas las probabilidades, muy inferior al importe de las mismas compras en años anteriores. Hasta 31 de mayo aquella suma no pasó de 25.883272 libras esterlinas, mientras que en el mismo período de 1866 arrojaba 38.597732. Los pagos de algodón hechos á las Indias inglesas no ascienden mas que á dos millones 290194 hasta 31 de mayo de 1867. A igual época de 1866 correspondieron 9.066887, y en 1865, 4.668073. La importación total de algodón crudo en 1866 subió á la suma de 77 521406 libras esterlinas, en 1865 á 66,032193, y en 1864 á 78.203729. El total del presente año probablemente no excederá de 60.000000 de libras esterlinas. Esta baja es importante, y merece estudio y reflexiones.

En Martos hay una vacante de procurador de aquel juzgado por fallecimiento del que la desempeñaba. Puede solicitarse hasta principios del mes próximo.

Los baños de Alanje, provincia de Badajoz, están muy concurridos. La mayor parte de los dias los bañistas ocupan el establecimiento desde la madrugada hasta muy entrada la noche. La facilidad del viaje por el ferro-carril de Ciudad-Real y las ventajas que para su salud encuentran muchos enfermos, van dando gran crédito á aquellos baños.

También Puertollano está bastante concurrido. Sabido es que este establecimiento balneario se halla en la misma línea del ferro-carril, pero mas inmediato á Ciudad-Real.

El proyecto de establecer una línea férrea desde Cáceres á Mérida vuelve á preocupar el ánimo de las personas que se interesan por la prosperidad de aquella provincia. Las proposiciones hechas á la diputación provincial para establecer una vía del sistema Aubry, ha sido causa de que renazca este justo deseo, y se espera con ansia el resultado del informe que sobre dicho proyecto se ha pedido á una comisión, compuesta de los señores marques de Torreorgaz, Muñoz Bueno y otras tres personas de gran ilustración y crédito.

Antesyer llegó á esta corte de paso para París el señor conde de Rio-Mayor, personaje portugués de bastante importancia.

Hay por la mañana llegará á Madrid el Tato, y probablemente saldrá en breve para Cadiz.

Ha salido para París el señor Grimaldi.

El espada Lagartijo ha tomado parte en las corridas de Bilbao y matará con Gonzalo Mora en las de Almagro, que se verificarán el 24 y 25 de este mes.

El Tato y el Regatero no han tenido novedad en la corrida de toros verificada antesyer en Antequera.

Anteanoche falleció repentinamente en la posada de las Negras, calle de la Sierpe, un hombre de alguna edad llamado Hipólito Hermoso. La autoridad está en este asunto.

Anteanoche á las nueve fué auxiliado en la casa de socorro de la castrera de

El lunes se abrirá probablemente el abofo para las corridas de toros de la segunda temporada de la plaza de Madrid.

En la primera corrida se lidiarán seis toros andaluces.

Los pasajeros que ha conducido á la Península el último correo de la Habana, llegado á Vigo, son los siguientes:

- Excmo. Sr. D. J. Herrera Dávila.—Señores D. Pedro Tavira.—Francisco Beltran.—Manuel Grau.—Francisco Miró.—Basilio Torres.—Emilio Iglesias.—Roque Gonzalez.—Adolfo Lavane.—Teodoro Mariscal.—Luis Ibañez.—Antonio Munguía.—José Gata.—señora y familia.—Adolfo Gofizá.—Eduardo Olutas y señora.—Apollinar Leypon.—Juan Rodríguez.—Francisco Barceña.—José Trillo.—Modesto García.—Francisco J. Soto.—Ramon Quintas.—Manuel A. Garteris y señora.—Gabriel Aréscot y familia.—Joaquín Carbonell.—José M. Lopez.—Antonio Gimenez é hijo.—Jorge Willis.—Adolfo Lopez.—Eduardo Estellez.—José Jabb.—Juan Barcos y señora.—Joaquín Ruiz.—José y Manuel Lopez.—José A. Lopez.—José Lopez.—Pablo Fernandez.—José Gallardo.—Bernardo Arroyo y señora.—Valentín Perez.—José Baza.—Bernardo Gonzalez.—José Menendez.—Gabriel Albuerno.—Juan Echarri.—Andrés Bivera.—Luis Ruiz.—Francisco Villorria.—Francisco Suarez.—Francisco Rubio.—Clemente Alvarez.—Guillermo del Monte.—José Gonzalez.—Jonofo García.—José Coll.—José Fernandez.—José Pilond.—Gumerindo Fernandez.—Rafino Olaschea.—Juan Magerl.—Marcelino Garcia.—Francisco de la Peña.—Francisco Barahna.—Juan Misa.—José Campos.—Martin del Rio.—Juan Plaza.—Ricardo Tasso.—Patrio Gutierrez.—Vicente Garcia.—Vicente Amor.—Manuel Garcia.—Balbino Carrera.—Matias Pascual.—Juan Lacosta.—Victorio Saavedra.—Las señoras doña Isabel Buiengua.—María Vicenta.—Bibiana Médico.—Dolores Martín.—Encarnación Pisacho y un niño.—Dolores Pascual.—Soldados 11 y licenciados 77.—Total, 166.

El periódico francés la Situación dice que se han recibido noticias tranquilizadoras del representante de Francia en Méjico Sr. Dano, y que del 6 de este mes debió salir de aque la república para Eufopá.

El Sr. Kulman presidente desde hace tres años del tribunal de Comercio de Lila, ha donado á dicho tribunal una suma de 20000 dur para que se emplee en mejoras materiales.

Vista la gran aceptación que ha merecido el artista inglés Sr. Ethard en los atrevidos ejercicios de la montaña espiral y el baril diabólico, la empresa de los Campos Eliseos ha combinado para hoy viernes en el teatro de Rossini una variada función en la que tomarán parte aquel artista y la acreditada banda militar del regimiento de Ingenieros, dirigida por D. José Squadrán.

El industrioso pueblo persa; segun vemos en un artículo descriptivo de aquel pais, apesar de las grandes contrariedades que les ofrece la concurrencia de la industria europea, procura sostenerse luchando con todas sus fuerzas.

Los habitantes de Ispahan compran gran cantidad de tela inglesa de algodón, y por medio del tinte y del dibujo que estampan en ella la hacen á propósito para ser usada en Persia; Yezd fabrica telas de seda que son de un uso particular para la población.

Kirman fabrica chales y telas que no se encuentran en ninguna parte de Europa, y en Hamadan se preparan los cueros y filetes de pieles de asno, que son el objeto de una exportación muy considerable.

En Kaschan y Teheran florece principalmente la industria de la fabricación de vasijas de barro y de porcelana. Las fábricas que ántes habia en Khum han cesado de trabajar á consecuencia de la grande introducción que hab á de porcelana de la China, de Francia y de Inglaterra.

SEGUNDA EDICION.

En Francia se piensa en la conversión de la renta del 4 1/2 en 3 consolidado, único papel del Estado que que tará en el vecino imperio, lográndose así la uificación de la deuda. Las condiciones están meditadas de manera que, al recibir los tenedores de aquel papel un doble capital, entreguen al Tesoro un suplemento de 200.000000 de francos. Seria un empréstito destinado á amortizar una parte de la deuda flotante.

Hay grandes probabilidades de que veamos trabajar juntos en la próxima temporada cómica á los Sres. Romea y Delgado. Por lo menos se está formando una compañía, de la que forman parte ambos artistas, además de los Sres. Romea (D. Florencia), Pizarroso, Pardiñas, Olona y las señoras Palma, Ortiz y Calderon. De la Borrobancan no podemos decir nada porque quizá el estado de su salud lo haga imposible, segun hemos oido.

Anteanoche falleció repentinamente en la posada de las Negras, calle de la Sierpe, un hombre de alguna edad llamado Hipólito Hermoso. La autoridad está en este asunto.

Anteanoche á las nueve fué auxiliado en la casa de socorro de la castrera de

San Francisco un individuo que fué herido de bastante consideración en la cabeza, en las afueras de la puerta de Toledo. El presente agresor se halla á disposición de los tribunales y el herido en el Hospital General.

Paréceme que los actores que formalizan parte de la compañía del teatro del Príncipe han formulado reclamaciones por creer perjudicados sus intereses, toda vez que tenían celebrado un contrato por cinco años con el empresario á quien el ayuntamiento cedió aquel coliseo.

La actriz señor ta Sinz parece que está en tratos con algunas empresas de provincias, pero aun tenemos esperanzas de que se quede en algun teatro de Madrid.

Las noticias que hoy circulan acerca del estado de la actriz señorita Borrobancan inspiran serios temores.

De un día á otro llegará á Madrid el primer actor Sr. Delgado con objeto de contribuir con el Sr. Romea á la organización de la excelente compañía, que segun noticias, se formará para optar á la concesion del teatro del Príncipe. Tambien parece que los señores Catalina tienen grandes elementos para presentarse en competencia con aquellos, á cuyo fin se asegura que cuentan con la cooperación del Sr. Arjona. De todos modos, parece que tambien en Variedades tendremos compañía de declamación, y en Novedades, además de la de Jovellanos, que será de declamación y zarzuela.

Han llegado á Bayona la marquesa de Villavieja, la de Corbera, y el conde de Villafraanca.

El domingo por la tarde hubo en Badajoz una novillada bajo la dirección de los espadas Cúchares padre é hijo, con dos toros de muerte que mató Pablo Herráiz. Por disposición de Cúchares se dió entrada gratis á los niños del hospicio de dicha capital.

Doce millones de viajeros han circulado el primer semestre de este año por la vía férrea subterránea de Londres conocida en aquella capital con el nombre de ferro-carril metropolitano. La empresa de este ferro-carril es una de las pocas que hoy obtienen en Inglaterra mas que medianas ganancias.

Un hortelano de Orthes ha inventado un nuevo sistema de mantener el calor en los invernáculos, mas económico y eficaz que los empleados hasta el dia. Segun él, no se necesita leña ni carbón; años cuantos metros cúbicos de estiércol de ciádra bastan en la proporción de 30 metros para cubrir el calorífico necesario á una superficie cubierta con cristales de 20 á 30 metros.

El estiércol se coloca dentro del invernáculo en una escavación cuyo fondo está formado por bñfotes huecos llenos de agua, y puestas en comunicacion con tubos de zinc, que despues de dar muchas vueltas al estercolero, vierten en la atmósfera del invernáculo un calor húmedo muy favorable á la vegetación. Para tener un calor constantemente igual, basta agitar el estiércol cada quince dias y renovarlo de vez en cuando parcialmente.

El coral que se pesca en las costas sardas crece particularmente en los bajios de Carloforte, de la Madalena y de Alghero. En el último punto, donde son muy abundantes las vegetaciones submarinas, empleáase en la pesca desde marzo á octubre unos 290 buques; de ellos 130 napolitanos, 20 toscanos y 20 sardos, tripulados por 1930 hombres. El valor del coral exportado asciende anualmente á 6 millones de reales. El coral rosa, que es el mas estimado, se paga á precios muy elevados; no ha mucho un pedazo de nueve onzas de peso se pagó en 8000 rs.; el precio regular es de 2400 reales el kilogramo. El coral rojo vale 600 rs. el kilogramo; el blanco, á menudo deteriorado por los gusanos, se vende á 240 rs., y á 24 el terrglio.

Por lo regular, los corales de toda clase se envían á Torre del Graco, cerca de Nápoles. Los sardos y toscanos envían el producto de su pesca á Génova y Liorna. De los 6.000000 rs. dichos han de deducirse 4.680060 por gastos, quedando por lo mismo un beneficio líquido de 1.320000 rs. para los empresarios de la pesca.

Desde la capital de Filipinas, dicen entre otras cosas á El Imparcial lo siguiente que copia Lu Epoc:

«En el apostadero no ocurre nada notable. Se ha recibido orden para desarmar definitivamente los vapores Jorge, Castilla, Magallanes y Ekano, que se encuentran en muy mal estado por ser los veteranos de esta escuadra. Esto, no obstante, el primero vivirá hasta que llegue de la Península el que ha de relevarle; el segundo intrin se construye un nuevo casco, el tercero está completamente desarmado, y el cuarto quedará en igual situacion el último del presente mes.»

Dice La Epoc: «Háblase de que existe una correspondencia seguida entre el emperador Maximiliano y varios príncipes de la casa de Orleans, correspondencia poco simpática á Napoleón III y de la que, segun parece, se preocupa mucho al presente el gobierno francés. Ignoramos lo que pueda haber de fundado en este rumor.»

Por breve del 23 de julio último, ha sido nombrado prelado doméstico de Su

Santidad el doctor D. Antonio Ramon de Vargas, dean de Cádiz.

La necfología minera ha demostrado por medio de estadísticas, que desde 1850 hasta la fecha han perecido 28000 hombres en las minas de hulla que se explotan en Inglaterra.

Ha fallecido en Cádiz el Sr. D. Angel María de Luna, propietario y director que era del periódico La Palma, que vé la luz en aquella capital.

Entre las obras dramáticas que para la próxima temporada teatral se preparan, cuéntase las siguientes de nuestros mas aplaudidos autores:

- «El duque de Osuna» (sin concluir) de Tamayo y Baus; «Mi último deseo» de Lopez de Ayala; «El argumento de un drama» de Hurtado; «Juien debe pagar» de Nuñez de Arce; «El dios éxit» de Larra; «La gloria y el purgatorio» de Mareo; «El moro de Venecia» de Retes; «El lobo en el redil» de Gutierrez de Alba; «Concurso de acreedores» de Ortiz de Pinedo; «El escándalo» de García Santistóban; «El tapete verde» de Dacarrete; «Los holgazanes» de Picon, y una comedia de magia, de Eguilaz.

El Diario de Roma publica algunos detalles sobre los últimos momentos de la reina viuda de Nápoles. Cuidando á dos hijos suyos atacados de la epidemia, y cuando les veia escapar al peligro, se sintió enferma de la mis na dolencia. La soredad de la reina fué completa hasta el último momento; comprendió inmediatamente la ineffecticia de los remedios y pidió al Papa la bendición de los moribundos, que Su Santidad le envió inmediatamente. María Teresa espiró con gran tranquilidad de alma y rodeada de la familia real napolitana. Francisco II no se separó un momento de su madre política y está profundamente afligido. El Papa ha enviado á su mayordomo, monseñor Borromeo Arrese, á Albano para dar el pésame á la familia real.

Mañana, último dia de las funciones que se están celebrando en la real basílica de Atocha á su gloriosa titular, saldrá á las cinco y media de la tarde por el paseo inmediato una solemne procesion con la imagen de la Virgen.

En concepto de un curioso observador, debiera quitarse la elevada verja de hierro que rodea en el centro de la plaza Mayor el caballo de bronce, ó bien sustituir á con otra sencilla y de poca alzada, pues así luciria mas la estatua ecuestre y presentaría el conveniente desahogo á aquel bonito jardín. La obra, que puede considerarse de ornato público, lejos de ofrecer gasto, puede hacerse con el importe de los materiales que se inutilicen.

El Chemical-News recomienda la aplicación de la breca mineral ó de carbon de piedra sobre el fondo de las cisternas y depósitos de agua, cuyas paredes sean de fábrica ó mampostería, para impedir la disolución de las sales calcáreas contenidas en los cementos. Da excelentes resultados.

Los trabajos de la recolección en esta provincia, segun anuncia un colega, están muy adelantados, y en algunas comarcas tocan á su término, sin que hasta el presente se haya experimentado contratiempo alguno de los que suelen ocurrir en la presente estación. La cosecha, en lo general, ha sido abundante.

La fabricación de ladrillos de colores en Persia se encuentra en un estado bastante floreciente por exigirla así el gusto de su moderna arquitectura. Aunque no se hacen ya con la perfección que se fabricaban en tiempo de Schah Abbas, ni como los que brillan en las cúpulas de Ispahan, no se les puede negar un mérito verdadero. Están cortados con cuidado, sus capas son del todo iguales entre sí, la masa está bien trabajada, son brillantes y no varían con el frío ni con el calor. El color mas estimado de todos es el azul. Un ladrillo bien hecho de veintitres centímetros en cuadro se paga ordinariamente de 15 á 25 céntimos. No todos son de un solo color, sino que los hacen de varios colores y que representan arabescos, flores, animales y hasta retratos. Los precios de estos son siempre algo mas elevados, y los mas perfectos, á los que puede considerarse como verdaderos cuadros, se pagan hasta la equivalencia de 2 rs. cada uno.

Un profesor del colegio de Nueva-York calcula en 300 el número de mujeres que ejercen la medicina en los Estados-Unidos y cuyos honorarios representan la suma de 200000 duros.

En Longobucco, Calabria, el pueblo ha quemado vivo en el campo á un pobre fotógrafo por sospechar que llevaba el cólera en sus frascos. Un tal Citinio, que habia perdido á su esposa, amotinó unos 400 hombres del pueblo contra el farmacéutico, á quien acusaba de haberle vendido el cólera. Si no se hubiera pedido pronto refuerzo á la compañía de bersaglieri que está de guarnicion en el pais, hubiera tenido que evacuarlo. Cuando llegó el refuerzo los acaudalados habian saqueado la casa del farmacéutico, herido á cuatro soldados y obligado á los demás á fortificarse en su cuartel.

Antesyer tarde ocurrió un pequeño incendio en la plazuela del L. mon, núm. 1

poco despues se declaró otro en la calle de Santa Brigida, núm. 8, bohardi la; y a las tres de la mañana de ayer ocurrió otro fuego en una tienda de la calle Mayor, núm. 63; pero ninguno de estos sucesos fué de consideración ni ocasionó desgracias personales.

EL IMPERIO BIRMAN.

Residencia de un médico europeo en la corte de Mandalay.

Situado frente al Indostan, al lado opuesto del golfo de Bengala, el Birman se extiende hacia el Oeste de la península, cuyo centro forma el reino de Siam, al paso que el Este se divide entre el Anam y el Cambodja; dándose a dicha península diversos nombres; pero el mas exacto es el de Indo-China, porque los pueblos que la habitan, muy semejantes entre sí al parecer por las costumbres, la religion, el gobierno y el idioma, participan a la vez del carácter chino y del indio. Por dicho carácter general no es uye, sin embargo, notables diferencias; y concretándose al imperio birmano, sus ocho millones de habitantes están muy lejos de formar una masa homogénea. En la costa meridional han tenido siempre un reino aparte los Peguanos o Talaín; los habitantes de la costa occidental, ó país de Aracan, forman una tribu hermana de la de los birmanes, que ha sabido igualmente conservar su independencia. Fuera del Assam en el Noroeste, y el Laosbirmano en el Nordeste, los Kien y los Jowa de las montañas del Oeste entre Birma y Aracan, los Shan de las montañas orientales por la parte de Siam, y los Kares, que viven en las selvas meridionales, son otras tantas tribus distintas caracterizadas por algunas particularidades de religion, trajes é idiomas.

En el centro de aquellas tribus están los birmanes, que han luchado constantemente por conservar una dominación disputada casi siempre, comprometida con frecuencia y á veces destruida temporalmente. Vanagloriándose de descender de los dioses del cielo ó de Brahma, haciendo derivar de esta palabra su nombre nacional, pretension fundada en las leyendas del budhismo, llevado á la India por los misioneros de Asoka, rey de Magadha, que en el siglo III antes de nuestra era fué uno de los mas célebres propagadores de la religion de Sakya-Mouni ó Gautama, como la llaman los budhistas del Sur. Los peguanos colocan tambien su cuna en la India; pues según sus tradiciones, el Pegon fué conquistado por una colonia procedente de la costa oriental del Indostan: la emigracion que motivó el nacimiento del pueblo birman debió efectuarse por tierra. Por eso se estableció en un principio en Tagoun, al Norte, su capital; mas tarde fué transportada á Prome, en el Sur; y finalmente, ha cambiado con frecuencia de asiento entre los dos puntos citados. ¡Singulares vicisitudes que se explican por los reveses del imperio, las guerras civiles y extranjeras que le han arruinado, y los supersticiosos temores del pueblo! Destruída la capital no podia reconstruírse sino á una distancia bastante considerable del territorio primitivo, entregado ya á los géneos del mal, y aun

algunas veces fueron abandonadas sus capitales mas florecientes por una simple profecía. Los catástrofes abundan en la historia de los birmanes, mezclándose con los triunfos y las guerras que han sostenido con sus inmediatos vecinos, y los Estados de Siam y China encierran las mas desastrosas reveses y las victorias mas brillantes. Hace cien años Ava, capital del Birma, acababa de ser tomada por los peguanos; la independencia nacional estaba destruída; pero un soldado adventizo, Alompra, consiguió reconstruir el trono, reunir las fuerzas dispersas del Birma, y reconquistar á Ava inmediatamente; estendiéndose en pocos años su dominación por todos los países cercanos, y aun emprendió la conquista de Siam, arruinando la ciudad de Joutina, que era su capital.

Otro poder se firmaba, sin embargo, al propio tiempo que el imperio birmano: el de los ingleses en la India. Como ambos se engrandecían simultáneamente, fueron pronto enemigos; y en menos de medio siglo, despues de dos guerras desastrosas, los birmanes se vieron obligados á ceder á Inglaterra tres importantes conquistas, el Assam, el Aracan y el Pegon, perdiendo igualmente en la cesion parte de su territorio; pero el principal peligro del Birma lo ocasiona la proximidad y consiguencia del poder británico. Toda la costa marítima y la parte comprendida entre los rios están hoy en poder de los ingleses, quedándose solo esta posicion una superioridad inmensa. ¿Quién puede prever los resultados? Bastan algunas ligeras disensiones para que de cesion en cesion ó de anexion en anexion todo el pueblo birman sea dominado por el gobierno inglés, y los desórdenes de que suele ser teatro Birma apresurarán indudablemente este cambio. En la actualidad está aquel país siendo víctima de la guerra civil á consecuencia de una revolucion que ha convertido el palacio real en teatro de escenas sangrientas: los rebeldes, á punto ya de alcanzar la victoria, fueron rechazados, aunque no vencidos, y se ocupan hoy en provocar un levantamiento en las provincias. La actitud de las autoridades inglesas ante dichos sucesos, su enemistad hacia el actual gobierno, el lenguaje de sus periódicos, y en particular de la Gazette of Rangoon y de Times of India, manifiestan disposiciones amenazadoras. Es natural que los ingleses deseen hacerse dueños de las provincias birmanas que separan la India de la China y del Cambodge, donde les inquieta la presencia de una comision francesa de exploracion. El Times of India declara que «ha llegado el momento de poner término á aquellas discrdias.» Esta advertencia, cuyo sentido es fácil comprender, podria motivar y as de hecho, lo que da mas oportunidad al estudio de aquel país, en tanto que goza de su independencia, presentándonos el cuadro de una civilizacion original que no ha podido hasta ahora modificar la influencia europea.

Ningun guia mas ilustrado y propio para eso que el Sr. Adolf Bastian; este médico de Braema, despues de haber explorado la América, ha recorrido el Oriente desde 1861 á 1865. Empezó su viaje por la Indo-China; le prosiguió á

través del Japon y la China propiamente dicha, y le ha terminado recorriendo la Mongolia y la Siberia.

Promete escribir la relacion de sus peregrinaciones por todas aquellas comarcas, al propio tiempo que un estudio profundo sobre el budhismo, religion practicada de una manera mas ó menos completa en los países que ha recorrido, y objeto principal de sus investigaciones; pero lo cierto es que hasta ahora ha publicado es su viaje al Birma. El Sr. Bastian subió el Fraouaddy hasta Mandalay, su actual capital: en ella fué honrado con la hospitalidad real, residiendo bastante tiempo en el palacio del soberano; al salir de Mandalay no pudo, como hubiera querido, entrar en China por el camino del norte, pasando por Bhamo, y tuvo que volverse por el sur á Molmein, de donde pasó á Siam. Vamos, pues, siguiendo al Sr. Bastian á dirigir una ojeada al imperio birmano, presentando la descripción de las peregrinaciones del viajero y recordando las circunstancias mas notables de su estancia en la residencia real.

A fines de abril ó principios de mayo empieza la estación de las lluvias, que da por resultado el desbordamiento del Fraouaddy y demas rios; los valles poblados y el Pegon se inundan completamente teniendo que comunicarse sus habitantes por medio de barcos hasta fin de noviembre, en que se retiran completamente las aguas. En el Norte se diferencia algo la distribucion de las estaciones: el invierno, que empieza en noviembre y termina en febrero, mas frío si ser nunca á guiso, es la mejor estación y la época de las recolecciones; en verano tampoco son los calores tan grandes como en el resto del país. Cuando faltan las lluvias la carencia del arroz origina una hambre espantosa, si el Pegon no produjera bastante para remediarla. El agua llega á ser tan escasa y mala á fin de la estación de los calores, que motiva una verdadera calamidad para ciertos cantones. El momento que precede y el que sigue inmediatamente á la de las lluvias son tan extraordinariamente insalubres á causa de los miasmas que se exhalan de aquel suelo abrasado y seco al humedecerse, y del limo fangoso sometido á la accion de un sol ardiente, entonces debe evitarse emprender cualquier viaje.

Las orillas del Fraouaddy ofrecen al viajero un variado espectáculo. Ya se navega entre llanuras desiertas, selvas, terrenos en que solo se desubren chozas de comerciantes establecidos de trecho en trecho para servir los buques, y zayat ó casas de madera destinadas á albergar á los viajeros; ya se ven á un ó otro lado rocas pintorescas sobre las que se eleva alguna pagoda, y aldeas entre los árboles de las colinas que limitan el rio.

Con frecuencia se ven en sitios completamente deshabitados algunos leones de piedra ó esfinges á los lados de una escalera dando á entender que hay cerca un monasterio, y se cruza, finalmente, por delante de ricas y florecientes ciudades ó de ruinas que recuerdan un pasado glorioso. Aquel valle puede ser considerado como la cuna del pueblo bir-

man, cuyas mas importantes capitales han sido edificadas siempre á orillas del Fraouaddy, hasta tal punto, que al subir el rio se siguen tambien, por decirlo así, las vicisitudes del imperio, encontrando los recuerdos de su gloria, ó reconociendo las huellas de sus desgracias y postracion.

La primera ciudad de importancia que se encuentra es Prome, h y de los ingleses, pero que fué capital de los birmanes despues de Tagoun, en una época que se hace remontar á varios siglos antes de la era cristiana, fué fundada por Drattabong (el hijo de los dos birmanes), favorito del rey de los Nagis (ó serpiente), cuyos cuerpos le sirvieron para marcar el recinto de la nueva ciudad; y por la ira, que le dió un ojo más con el que podía verlo todo, y una lanza con la que nada podría resistirsele. El orgullo le hizo perder todas aquellas ventajas; su posteridad se estinguio pronto, y despues de una nueva dinastía, que tuvo un brillo instantáneo, desapareció el imperio víctima de las guerras civiles, aunque logró restablecerse algo mas tarde. Algunas ruinas, conocidas bajo el nombre de ciudad de la Ermita, indican el sitio donde estuvo construída aquella antigua capital: la moderna conserva el recuerdo de Drattabong, cuyo nombre y aventuras corren de boca en boca, y al que representan varias estatuas. Dicese de una de ellas que el ojo maravilloso pasaba cada dos dias de una manija á otra, y en otra estatua ha desaparecido casi por completo aquel signo por los besos de sus adoradores.

El edificio mejor de Prome es la gran pagoda dorada, construída sobre una plataforma, á la que se llega por una escalera de piedra que guardan varios leones colosales; el patio está lleno de kioscos, pabellones y capillas; el edificio contiene estatuas de Gautama de barro esmaltado, cubiertas de estuco y de un barniz negro sobredorado. Desde la pagoda se descubre todo el valle; el semicírculo que forma al estenderse está lleno de monasterios, y las alturas que le rodean presentan un círculo de pagodas. Frente de Prome se estiene una elevada colina cortando el rio, como si fuera un cabo; desde su cúspide se ve por una parte una cadena de montañas cubiertas de bosques espesos que se pierde de vista, y por el otro el Fraouaddy formando una anchura á través de las aguas verdosas del mar; delante y á sus pies la ciudad de Prome y su gran pagoda dorada. La montaña es sagrada, porque Gautama predijo en ella la fundacion y grandeza de Prome, y en un templo se conservan dos ídolos á quienes se llama los antepasados, y que parece representan al fundador de Prome bajo su forma primitiva de pastor, que fué la que tuvo en una existencia anterior.

A corta distancia de Prome indican algunas banderolas la senda que conduce al viajero á través de la selva hasta un valle lleno de rocas y cruzado por un torrente, donde se encuentra la huella del pie de Budha. Mas lejos presenta la estructura de las rocas una inmensa hoya formada por un estribo natural, cubierto de espesa vegetacion; un lago estiendo al pie sus turbias aguas, en tanto que las grietas de las rocas dan sali-

da al agua sobre un gran peñasco; en donde la mano de los devotos budhistas ha esculpido una figura que ha llegado á ser uno de los primeros objetos de su adoracion.

Despues de haber traspasado el límite de las posesiones inglesas, se cruza, siempre subiendo el rio, por delante de las rocas encañadas de Maun, tras de las cuales se eleva sobre una alta colina la pagoda dedicada por los birmanes á la memoria de Bandoula, su héroe y desgraciado defensor en la guerra contra los ingleses. Mas lejos está Migweh y su pagoda titulada el «Lecho de Esmeraldas» donde se conservan reliquias de Gautama; este edificio, situado en la orilla escarpada del rio, con su parte inferior de ladrillo rojo, su plataforma blanca, su flecha dorada destacándose sobre el azul del cielo, y la verdura de los árboles que la rodean, atrae las miradas, así por su posicion como por el juego y armonía de sus colores.

Despues de haber atravesado el rio del agua fría comarca árida, aunque rica en manantiales de petróleo que esplotan los armenios y producen una renta anual de 3,623,25 rupias, y cruzado el desierto de arena en medio del cual eleva su cabeza cónica el apagado volcan de Pouppatam, se llega á Syllam on, que es una ciudad importante. Con un dia mas de navegacion llega el viajero por las puntas de un gran número de pagodas que se acerca á Pagan, una de las antiguas capitales del imperio.

Esta capital, que ha reemplazado á Prome, fué reconstruída tres veces. Costó entre sus grandes reyes á Noatasa, ardiente defensor del budhismo, y cuya religion reformó llevando á cabo algunas guerras en su nombre; y Yansitta, uno de los personajes mas notables de la brillante corte de Noatasa, y que subió al trono mediante las turbulencias que siguieron a la muerte de aquel rey; Alaunsin, que conquistó á Tescassurim al sur de la península, apoderándose de Ceylan y llevando sus armas vencedoras hasta De Lay, en el Indostan; finalmente, Narapattisejon, que fundó á Martaban, Layoy, y se distinguió por su celo religioso tanto como por sus conquistas.

Una terrible invasion china concluyó con aquel imperio; Pagan fué destruído hacia el fin del siglo XIII, quedando solo de él algunas aldeas y numerosas pagodas, que han debido motivar el proverbio de los birmanes, innumerables como las pagodas de Pagan. Todo recuerda allí á los reyes y héroes que la habitaron: el pescado de oro de Neatasa, el caballo alado de Yansitta y la huella de una multitud de oronias religiosas y tradiciones nacionales.

A tres jornadas de Pagan se encuentra la union del Fraouaddy y su principal afluente el Kie-dwen, y una corta navegacion conduce al viajero á Aye, la ciudad de las joyas, convertida en capital despues de algunos ensayos infructuosos, para elevar la capital del imperio de las orillas del Fraouaddy.

(Se continuará.)

DIARIO DE MADRID

SANTOS DEL DIA 21. — San Felipe Benicio confesor. — Vigilia. CULTOS. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervos de María (plazuela de San Nicolás), donde se celebrará á San Felipe Benicio con misa cantada, y sermoneo que leerá don Mateo Yague y por la tarde en los ejercicios será orador D. Juan José Moreno, se dará absolucion general y se terminará con procesion de reserva. — Continúa la novena de Nuestra Señora del Olvido, y será orador en la misa mayor D. Pablo Morso y por la tarde en los ejercicios don José Rivas. — Tambien continúa la novena de Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, y será orador D. Reimundo Carrillo. — En la parroquia de San Pedro sigue la novena del glorioso San Roque por la noche, y será orador D. Jaime Cardona. — En las Trinitarias predica á por la tarde D. Pedro Palomeque, y en el oratorio de Olivar por la noche don Félix Lopez Soldado. — En la iglesia de San Cayetano comienza una devota novena al purísimo Corazon de María y predicará en los ejercicios á las cinco y media de la tarde el Sr. Cardona. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en las Calatravas, 6 de la de la calle de la Palma. ORDEN DE LA PLAZA. — Servicio para el dia 21. — Parada: Burgos. — Jefe de dia: Señor coronel comandante del primer mero Montado, D. Miguel de Armas y Matute. — Visita de hospital: Mallorca, quinto capitán. — Reconocimiento de provisiones: Segundo de Ingenieros, tercer capitán. — El general gobernador, Pavia. CARIDAD. — Una pobre mujer enferma á consecuencia de un parto é imposibilitada de lactar á la criatura se recomienda á los buenos sentimientos de las personas caritativas. Calle de Mira el Rio Alta, núm. 9, cuarto segundo izquierda. ESPECTACULOS PARA HOY. PRINCIPE ALFONSO. — A las 8 1/2 de la noche. — Funcion 91 de abono. — Tercer turno de tres y tercer de cuatro. — Grandes ejercicios ecuestres y gimnásticos. CAMPOS ELISEOS. — A las 9 de la noche. — Ejercicios del célebre Etard. — Concierto por la banda militar del regimiento de ingenieros. — Fuegos artificiales. — Entrada general á rs. REGREO. — A las 9. — Bonito viaje. — Un joven valet. — El maestro de baile. CAPELLANES. — A las 9. — Sistema Homopático. — Una idea feliz. — Pista. PAUL. — (Teatro de verano). — A las 9. — Funcion enciclopédica.

Table with financial data: FIERAS MARINAS, FOLSA, FONDOS PUBLICOS, Emision de abril, Emision de junio, Emision de agosto, Emision de marzo, Emision de julio, Obligaciones de ferro-carriles, Balcada España.

Table with provincial news: CAMBIOS, CAMBIOS SOBRE LAS PROVINCIAS, listing various provinces and their exchange rates.

ANUNCIOS. SAN CARLOS, 5. HAY CARBON DE... (Advertisement for coal and other goods).

UNA MUCHACHA CON BUENOS IN... (Advertisement for a young woman).

LOS TESTAMENTARIOS DEL SEÑOR... (Advertisement regarding a will and legal matters).

ALMONEDA DE MUEBLES DECE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

BALSAMO ANTIREUMATICO DE SU... (Advertisement for a medicinal balm).

DARA BUENOS AIRES Y MONTEVI... (Advertisement for travel services).

VINO PURO. A 3 1/2 rs. botella en las calles de Sevilla... (Advertisement for wine).

DILDORAS DEPURATIVAS LAXAN... (Advertisement for laxative pills).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

LA UTILITARIA. Oficinas generales: Postigo de S. Martín, 11 y 13... (Advertisement for a utility company).

SE VENDEN DOS MAGNIFICOS CA... (Advertisement for two magnificent cases).

SE ARRIENDA EL LOCAL DEL CIR... (Advertisement for a room for rent).

E. LUIS, DENTISTA AMERICANO... (Advertisement for a dentist).

BAÑOS. Y por qué dan la preferencia á los de la calle del Mediodía Grande... (Advertisement for a bathhouse).

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y CA... (Advertisement for a shipping line).

LÍNEA TRASATLANTICA. Salidas de Cádiz los dias 15 y 30 de cada mes... (Advertisement for a transatlantic shipping line).

TARIFA DE PASAJES. 1.ª cámara. 2.ª cámara. 3.ª ó entrepuerto. (Advertisement for a shipping line's fares).

LÍNEA DEL MEDITERRANEO. Servicio quincenal á gran velocidad entre Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Gádiz. (Advertisement for a Mediterranean shipping line).

SE VENDEN DOS MAGNIFICOS CA... (Advertisement for two magnificent cases).

AL MONEDA DE MUEBLES DE LUJO... (Advertisement for furniture auction).

BAJA DE MAIZ. — EN LA PLAZUELA... (Advertisement for corn).

FERRIAS EN ALCALA. en los dias 21, 25 y 26 del corriente... (Advertisement for a fair in Alcalá).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).

AL MONEDA DE MUEBLES DE... (Advertisement for furniture auction).